

# Полвека посвятил родному коллективу

В конце текущего года городской архив отметит своё 80-летие. А в апреле следующего года Медногорску исполнится 85 лет. К этим важным датам начальник горархива Ольга Сидоркина активно готовит коллекцию, посвящённую почётным гражданам родного города. Среди материалов, которые сдают в архив уважаемые земляки, мы обратили внимание на документы личного происхождения Григория Кашковала. Работая до сих пор на заводе «Уралэлектро», он в апреле пересёк границу своего полувекового трудового стажа. Это знаменательное для него событие не осталось незамеченным и в родном коллективе.

## Оглядываясь в прошлое

...Григорий Анатольевич впервые познакомился с Медногорском в 1970 году, когда приехал сюда, будучи студентом Киевского политехнического института, на практику. Завкафедрой его вуза писал докторскую диссертацию, а на «Уралэлектромоторе» А.М.Челдышев, заведующий заводской лабораторией, писал кандидатскую о машиностроительном производстве. А талантливый студент был посредником между этими персонами. Григорий набирал на заводе необходимые материалы, доставлял в Киев и оттуда что-то привозил в качестве рекомендаций и уточнений. Таким образом, обе солидные диссертации были успешно завершены, обогатив одна другую практическими достижениями. Естественно, часть фактического материала пошла на пользу самому студенту: он готовил дипломную работу. Он специализировался в области электрических машин и успешно проводил тему.

В тот первый приезд в Медногорск молодой человек был слегка разочарован. Город ему показался небольшим и внешне скромным – конечно, по сравнению с Киевом. Парень поселился в общежитии на ул.Береговой. Григорий надеялся, что, завершив практику и сбор материалов, расстанется с Медногорском навсегда... Но судьба решила всё иначе!

## Пустил корни на Урале

Через три года и по направлению министерства электротехнической промышленности, и по семейным обстоятельствам Григорий Анатольевич Кашковал переехал жить в Медногорск. Его именно здесь, на машиностроительном заводе, по достоинству оценили, дали простор его творческим способностям, здесь его карьера успешно пошла в гору. Тогда на предприятии трудилось 7,5 тысячи человек. Особенно Г.А.Кашковал был благодарен Александру Макаровичу Челдышеву, который активно помогал ему работать над кандидатской диссертацией. Но значительные перемены в обществе, известное смещение приоритетов в отраслях хозяйства затянули это дело с кандидатской работой и в итоге не позволили Григорию осуществить задуманное. Немало сил забирала основная напряжённая работа, проблемы с зарплатой, которую подчас выдавали майками, прялками, пылесосами... И мечты вернуться на Украину остались в прошлом.

## Главный конструктор в 28 лет

Григорий Анатольевич, энергичный и деятельный человек,

технически одарённый специалист, оказался очень востребованным в это переломное время. В 28 лет его назначили главным конструктором завода. Предприятие выпускало двигатель одной высоты – «сотку». В те годы в отделе конструктора работали 82 человека. Под настойчивой рукой и острым оком своего «главкома» специалисты вели освоение как новых наименований низковольтной аппаратуры, так и новых электродвигателей.

– Нам удалось освоить, – говорит Григорий Анатольевич, – целый ряд асинхронных двигателей высоты 56, 63, 71, 80, 90, 112. Они и сейчас производятся на предприятии в разных исполнениях. И реализуются по всем секторам хозяйства. Конечно, они постоянно модернизируются, но основа в них остаётся прежней. При этом успешно осваиваются новые высоты (габариты) моторов. Мы создали тогда надёжный фундамент производства, что не позволило нам сойти с дистанции и определило будущее завода в наставшие непростые времена.

Нельзя не отметить, что в те годы, когда энергия была ключом, Григорий Анатольевич активно проявил себя в техническом творчестве – он плодотворный рационализатор, изобретатель (у него 26 патентов). Эти работы принесли заводу немалую выгоду. В общественной жизни он тоже не отставал. 4 созыва Г.А.Кашковал избирался депутатом горсовета, занимался вопросами благоустройства пос. Никитино, решал проблемы заводчан.

## На партийной работе

Восемь лет Г.А.Кашковал трудился главным конструктором. А затем его судьба направилась по другой стезе. Он был членом парткома завода. И когда Геннадия Николаевича Ляхова, секретаря парткома предприятия, перевели на работу вторым секретарём ГК КПСС, доверие товарищи оказали Г.А.Кашковалу. Григорий Анатольевич, согласно партийной дисциплине, подчинился решению об избрании его секретарём парткома завода. Стал и членом бюро горкома партии.

Быть на виду, быть впереди – это в его характере. Работа с людьми требует особой ответственности. Слово у партийного вожака никогда не должно расходиться с делом. Спрос за результаты работы всегда был строгий. В тот период произошла и смена руководства предприятия. После Владимира Ильича Мосина в должность генерального директора вступил Абдульбар Абзалович Туальбаев. Он жёстко контролировал все сектора производства, социальную сферу. В одной связке с гендиректором работал партком завода. Григорию Кашковалу пришлось



неоднократно отчитываться о предпринимаемых в коллективе мерах по стабилизации экономики перед областными партийными органами. Вот тогда у Г.А.Кашковала сложились добрые отношения с губернатором Оренбургской области А.А.Чернышёвым. Это отчасти повлияло на дальнейшую линию его судьбы, на оказание помощи предприятию в сложных ситуациях. Григорий Анатольевич ушёл с партийной работы по ряду известных причин в 90-е.

## Искали инвесторов, чтобы выжить

В 1994 году возглавил предприятие гендиректор В.В.Киселёв. Вскоре Владимир Викторович назначил Г.А.Кашковала главным инженером завода. Началась самая критичная, трудная полоса жизни предприятия. Производство дробили, чтобы выжить в создавшихся условиях менее затратными коллективами. Команда, которую собрал Киселёв, стремилась спасти завод любыми путями. Начался отчаянный поиск инвесторов. Был составлен прекрасный бизнес-план, однако осуществить его долгое время не удавалось. Хотя посланцы предприятия стучались во все двери: в областные структуры, правительство России. Государство охотнее выделяло деньги торговым организациям, чем производственникам. Поиски инвесторов перекинулись за границу. Большую организаторскую роль сыграл здесь В.В.Киселёв. Сколько было у него самоё и его помощников различных поездок, перелётов, встреч, согласований... Григорию Кашковалу довелось выступать с трибуны промышленной палаты в ООН, доказывать состоятельность своих планов. Тогда производственные характеристики медногорских пускателей превосходили даже продукцию «Сименс». Представители известной компании посетили наше предприятие, но от сотрудничества увильнули. Зато руководству завода удалось

создать совместное предприятие с французскими коллегами по пускателям («Уралэлектро-Контактор»). Итальянцы пошли навстречу нашим инженерам и создали здесь совместное предприятие по моторному производству («Уралэлектро-СТМ»).

Григорий Кашковал, как главный инженер, а позже как генеральный директор, осуществлял техническую политику в создавшихся рамках сотрудничества. Обстоятельства не позволяли расслабляться и отставать. Медногорским машиностроителям надо было в сжатые сроки подтягивать своё производство до уровня иностранцев. Для завода приобреталось новое современное оборудование, в подразделениях чётко работали над повышением производительности труда, укреплением трудовой дисциплины. Таким образом, медногорское машиностроительное предприятие было спасено. Потом Григорий Анатольевич работал директором по общим вопросам. И вклад его в важное и большое дело был просто неограничен. И сейчас, когда ОАО «МЭЗ «Уралэлектро» наращивает темпы развития, твёрдо держит свою нишу на рынке востребованной продукции, надо должное отдать тем лидерам, кто не спасовал перед всеми тяготами в переходный период к рыночной экономике.

В настоящий момент под руководством генерального директора В.Л.Савицкого коллектив ведёт модернизацию производственных мощностей, приобретает новое оборудование, отрабатывает на практике современные подходы и технологии. Но пока ещё в коллективе явно ощущается кадровый голод. Профсоюзный комитет предприятия, который сегодня возглавляет Г.А.Кашковал, совместно с руководством завода, отделом кадров активно ведут линию на укрепление коллектива молодыми силами, надёжными, проверенными специалистами. Проявляется забота об улучшении условий труда заводчан,

повышении заработной платы, слаженном взаимодействии всех секторов предприятия.

## Отставку отложить!

В 2010 году, при выходе на заслуженный отдых, Григорий Анатольевич получил предложение – возглавить профсоюзную организацию предприятия. Она находилась на грани распада. Тенденции эти пришлось усиленно преодолевать, чтобы сохранить жизненно важную структуру для трудового коллектива. Сегодня в профсоюзной организации завода «Уралэлектро» 215 человек, в тесном взаимодействии с руководством предприятия здесь чётко выполняются условия колдоговора, ставятся задачи по росту средней заработной платы (в настоящее время она составляет 36 тысяч рублей). Важно стимулировать качественный и производительный труд людей, привлекать на завод молодые способные кадры.

Также в плане общественной работы 13 лет назад Григорий Анатольевич не смог отказаться от предложения и взял на себя полномочия вести Общественную приёмную губернатора Оренбургской области по г.Медногорску. И все эти годы он добросовестно и скрупулёзно обобщает проблемы города и добивается их решения на разных уровнях управления. Осуществляя обратную связь власти с людьми, он стучится в любые двери, помогая и словом, и делом, чтобы поддерживать доверие населения к государственными структурам. Для успешного решения вопросов ему нужно всегда быть в форме, в курсе всех событий, новшеств и упорно идти к поставленным целям. Что он и делает без лишней шумихи. Сейчас его тревожат проблемы снижения грузовой потока машин с щёбёнкой по спальным районам города, особенно на ул.Моторной. К нему нередко обращаются жители с отдельными моментами по неувязкам с ЖКХ, с вопросами по медицине, с земельными проблемами. По 5-6 вопросов в месяц Г.А.Кашковал решает вместе со своими кураторами в областном центре. Нередко это юридические консультации, разрешение споров, затянувшиеся жалобы. Люди, кому в чём-то помог Григорий Анатольевич, весьма благодарны ему за такое деятельное участие.

Среди тех обширных материалов, что сдал в горархив Григорий Анатольевич, немало грамот, благодарностей, других поощрений, копия удостоверения почётного гражданина г.Медногорска. Одна из высоких наград – почётная грамота от губернатора А.А.Чернышёва совместно с Законодательным Собранием области. Есть и почётная грамота министерства промышленности и торговли Российской Федерации. В этом выразилось истинное признание его заслуг перед заводом и городом, что стал ему близким и родным.

Екатерина ПЕТРОВА.

На снимке: почётный гражданин г.Медногорска Григорий Анатольевич Кашковал.

Фото Светланы МИЛИЦКОЙ.